Chuyén dé 3: Van dung tinh chat phép toan dé tim x, y

1. Kién thirc vin dung :

Tinh chat phép toan cong, nhan s6 thuc

Quy tac mé dau ngodc, quy tac chuyén vé

A/A=0
-A,A<O

Tinh chat vé gia tri tuyét doi : |A|>0 v6imoi A ; |A :{

- Bat dang thirc vé gia tri tuyét dbi :

|Al+|B|>|A+B| dau ‘=" xay ra khi AB >0; |A-B|>|A/-|B| ddu ‘= ‘ xay ra A,B >0
|A|2m<:{A2m (m>0) ; |A|£mc>{ASm (hay—-m<A<m) véim>0
A<-m A>-m

- Tinh chat lity thira ctia 1 s6 thuc : A? > 0 v6i moi A ; - A? <0 véi
moi A
A"=A" &m=n;A"=B" = A=B (néunlé)hoic A=+ B (néun chin)
0<A<B < A"<B";

2. Bai tap van dung

Dang 1: Cac bai toan co ban
Bai 1: Tim x biét
a)x+2x +3x +4x + .....+ 2011x = 2012.2013
x-1 x-2 x-3 x-4
b) + -~ =
2011 2010 2009 2008
HD:a)x +2x +3x +4x +.....+ 2011x = 2012.2013

—x(1+2+3+...+2011) = 2012.2013

= x 22220122013 = x= 22

2011
b) Nhan xét : 2012 =2011+1=2010 +2 = 2009 +3 =2008 +4

a x—l+ x—2_ X—3 _x-4
2011 2010 2009 2008

_, (x=2012)+2011 (x-2012)+2010 (x-2012)+2009 _ (x—2012)+2008
2011 2010 2009 2008




- x—2012 N x—2012 N x—2012 x-2012 _
2011 2010 2009 2008

(- 2012) (et~ Ly
2011 2010 " 2009 2008

1 N 1 N 1
2011 2010 2009 2008

=>x=-2:(

)+ 2012
Bai 2 Tim x nguyén biét

a)1+1 1 1 _49

1335 57 " 2x-D(@2x+1) 99

QLo _q
b)1-3+3*-33+ ...+ (-3)* = 7

Dang 2 : Tim x c6 chira gia tri tuyét ddi
e Dang: [x+a|=x+b va |x+a||x+b|=x+c

Khi giai cin tim gia tri clia x dé cac GTTD bang khong, roi so sanh cac gia
tri d6 dé chia ra cac khoang gia tri ciia x ( so sanh —a va —b)
Bai 1 : Tim x biét :
a) [x-2011=x-2012  b) |[x—2010|+|x—2011 = 2012
HD : a) [x-2011=x-2012 (1) do VT = |x—2011] >0, vx
nén VP =x — 2012 >0= x> 2012 (*)

. X—2011=x—2012 [2011=2012(voly)
Tw (1) = =
Xx—2011=2012-x X =(2011+2012):2

Két hop (*) = x = 4023:2
b) |x—2010|+|x—2011 = 2012 (1)

Néu x < 2010 tir (1) suy ra : 2010 — x + 2011 — x = 2012 =x = 2009 :2 (lay)

Néu 2010 < x <2011 tir (1) suy ra : x — 2010 + 2011 — x = 2012 hay 1 = 2012
(loai)

Néu x >2011 tir (1) suy ra : x — 2010 + X — 2011 = 2012 = x = 6033:2(14y)

Vay gia tri x 1a : 2009 :2 hoac 6033:2
Mot s bai twong ty:

Bai 2 : a) Tim x biet [x—1]+|x+3 =
b) Tim x biét: ‘xz +|6x—2” =X’ +4
c) Tim x biét: [2x+3-24-x =

Bai 3 : a)Tim céc gid tri ctia X dé: [x+3+|x+1 = 3x
b) Tim x biét: |2x=3|-x = |2—x]
Bai 4 : tim x biét :



a) [x-1<4 b) |x—2011]>2012

Dang : Str dung BPT gia tri tuyét ddi
Bai1:a) Tim x ngyén biét :|x—1+|x—3|+|x—5/+|x—7|=8
b) Tim x biét : |x—2010|+|x—2012|+|x—2014| = 2
HD : a) ta c6 |x—1+|x—3|+|x—5+|x—7|=|[x—1+7—x|+|x-3+5-x|=8(1)
Ma |x-1+|x—3/+|x—5|+|x—7|=8 suy ra (1) xay ra diu “=”
1<x<7 n n .
Hay {33 XS5:>3S x<5 do x nguyén nén X <{3;4;5}
b) ta c6 [x—2010|+|x—2012|+|x—2014| >|x— 2010+ 2014 — x|+|x— 2012 > 2 (*)
M2 |x—2010|+|x—2012|+|x~2014|=2 nén (*) xay ra dau “="
{X—2012:O
Suy ra: = x=2012
2010<x <2014
Cac bai twong ty
Bai 2 : Tim x nguyén biet : |x—1+|x—2|+.....+|x—-100| = 2500
Bai 3 : Tim x biét |X+1+[X+ 2| +.....+|x+100| = 605x
Bai4 : Timx, y thoaman: [x -1 +|x — 2| +|y -3/ +[x -4 = 3
Bai 5 : Tim x, y biét :|x—2006y|+|x—2012| <0
HD : ta ¢6 [x—2006y|>0véi moi X,y va [x—2012/>0 vé&i moi x
Suy ra : [x—2006y|+|x—2012|>0 v&i moi X,y ma |x—2006y|+|x—2012 <0
X—y=
:>|x—2006y|+|x—2012|:0:>{
x—2012=0
Bai 6 :  Tim cac s6 nguyén x thoa man.
2004 = |x — 4| +|x—10|+|x+101| + |x +990| + |x +1000]|

= x=2012,y=2

Dang chira lily thira ciia mot s hiru ti
Bai 1: Tim so ty nhién x, biét :
a) 5+ 52 =650 b) 3¥1 +5.3x1 = 162
HD :a) 5%+ 52 =650 =5 (1+5%) =650 = 5=25 =x =2
b) 3*1+53*1=162= 311 +5)=162 = 3* 1=27=x=4
Bai 2 : Tim céc so tw nhién x, y , biét:
a) 2x*1, 3y =12% b) 10%: 5Y = 20¥
2>y
HD :a) 2x*1. 3¥y=12% iy
Nhan thdy : (2,3)=1 = x-1=yx=0=x=y=1
b) 10%:5Y=20Y = 10*=10% = x=2y
Bai 3 : Tim m, n nguyén duong théa man :
a)2m +2"=2m™" b) 2™ — 2" = 256
HD:a) 2™ +2"=2"" - 2m*¥n_2m_2" =0 = 2™ (2"-1)—(2"-1)=1

— 2t =g



anran s 2" -1=1
= (2"-1)(2"-1) 1:{2m_1=1:>m n=1
b)y2m -2"=256 = 2" (2™ " -1)=28
D& thdy m =n, ta xét 2 trudng hop :
+Néum-n=1=n=8,m=9
+Néum—n>2thi2™ "—11a1s1é16n hon 1, khi d6 VT chira TSNT khéc 2,
ma VT chi chira TSNT 2 suy ra TH nay khong xdy ra: viyn=8 , m=9
1 X+1 X+11
Bai4: Timx,biét: (x—7) —(x-7) =0
HD:
(X_7)x+l_(x_7)x+11:O

& (x=7)"[1-(x-7)"]
& (x=7)" [1—(x—7)10} -
_[X—7JX+1=O

1-(x-7)10=0

Il
o o

X—7=0=x=7

< (x=710=1=[ 8

Bai 5 : Tim x, y biét : [x—2011y|+(y-1)** =0
HD : ta c6 |x—2011y|>0 v&i moi X,y va (y — 1)*2 > 0 v6i moi y
Suy ra: [x—2011y|+(y-1)** >0 v&i moi X,y . Ma |x—2011y|+(y-1)** =0
x—2011y =0
—
y-1=0
Cac bai tap twong tu :
Bai 6 : Tim x, y biét :
a) |x+5+@By-4)**=0 b) (2x-1)*+|2y-x|-8=12-5.2*

=x=2011y=1



